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Αρθρογράφος: Επιφάνεια
:

1914.3 cm² Κυκλοφορία: 0

Θέματα: ΜΕΤΡΟ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ, ΤΕΕ - ΤΚΜ

Ελλείψει χρηματοδότησή η ανατολική θα είναι και η τελευταία επέκταση ms δεκαετία$

ούτε
Η

 φράση «δει δη χρημάτων» που χρησιμο­
ποίησε ο Δημοσθένη5 σε έναν από tous 
«Φιλιππικοί^» του εναντίον του βασιλιά tns 

Μακεδονίαε Φιλίππου, περιγράφει επαρκάν την 
ανακοπή τηε πορείαβ του μετρά Θεσσαλονίκην 
Η αλλαγή τηε φιλοσοφίαε περί χρηματοδότησή 
στην Ε.Ε δεν αφήνει περιθώρια για επέκταση στα 
βορειοδυτικά και το αεροδρόμιο. Τι υποστηρίζει ο 
υφυπουργοε Υποδομών Ν. Taxi0os, τι λένε στη «θ» 
ο πρώην υηουργόΞ Γ. Μαγκριώτηβ και ο πρόεδρο5 
του ΤΕΕ/ΤΚΜ Ηλ. Περτσινίδηε.
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Η επέκταση npos τη δυτική ηήευρά τns πόληε, που θεωρείται το επόμενο μεγάήο «βήμα» στο έργο του μετρά θεσσαλονίκηε, εκτιμάται ότι θα ζεπεράσει το 1 δισ. ευρώ 
σύμφωνα με τον Ν. Ταχιάο, ενώ Γ. Μαγκριώτηε και Ηή. Περτσινίδηε εκφράζουν σοβαρούε προβήηματισμούε για την επέκταση βορειοδυτικά και npos το αεροδρόμιο

Είναι αμφίβολο αν θα βρεθεί χρηματοδότηση για την επέκταση στα βορειοδυτικά όταν γίνει η μελέτη

Οι αΑΑαγκ στη φιλοσοφία του ΕΣΠΑ 
απειλούν το μέλλον του μετρά

Ανησυχία και 
προβληματισμόν 
επικρατεί στα 
πηγαδάκια
εκπροσώπων φορέων 
ms θεσσαλονίκπΞ 
για την «επόμενη 
μέρα» του μετρά, 
με το βλέμμα να 
στρέφεται σαφώς στη 
βορειοδυτική πλευρά 
του πολεοδομικού 
συγκροτήματος. Η 
ανησυχία έγκειται στη 
ριζική αλλαγή που 
φαίνεται να αφορά το 
νέο ΕΣΠΑ.

tns ΕΥΤΥΧΙΑΣ ΒΑΤΑΛΗ

Σ
υγκεκριμένα, η στρα­
τηγική Tns Eupoonanms 
Ενωσης για την περίοδο 
2028-2034 (Πολυετές Δημο­

σιονομικό Πλαίσιο) φαίνεται να 
αλλάζει ριζικά και να απομα­
κρύνεται από το παραδοσιακό 
μοντέλο των «μεγάλων έργων 
υποδομής».

Το νέο ΕΣΠΑ αναμένεται να

λειτουργεί περισσότερο με τη 
λογική του Ταμείου Ανάκαμ­
ψης, δηλαδή με χρηματοδό­
τηση που συνδέεται άμεσα με 
μεταρρυθμίσει και έργα πιο 
0mas μορφής, παρά με την 
απλή απορρόφηση κονδυλίων 
για κατασκευές όπως τα μέσα 
σταθερής τροχιάς.

Ειδικότερα, όπως έχει γίνει 
γνωστό, θα δοθεί προτεραιότη­
τα στην περίφημη ψηφιοποίηση 
και τη λεγάμενη Πράσινη Μετά­
βαση. Οι πόροι κατευθύνονται 
πλέον σε ήπια έργα, όπως ο 
ψηφιακός μετασχηματισμ05, η 
ενεργειακή αναβάθμιση και η 
κοινωνική συνοχή, αφήνοντα5 
λιγότερο χώρο για νέες μεγά- 
λε5 γραμμές μετρό ή σιδηρο­
δρόμου. Παράλληλα, αντί για 
νέα έργα «από το μηδέν», η 
τάση είναι η χρηματοδότηση 
του εκσυγχρονισμού υφιστάμε­
νων δικτύων (π.χ. αναβάθμιση 
συρμών, συστήματα σηματοδό­
τησή κα). Η επέκταση npos τη 
δυτική πλευρά της Θεσσαλονί­
κης που θεωρείται το επόμενο 
μεγάλο «βήμα» στο έργο του 
μετρό Θεσσαλονίκη, εκτιμά- 
ται ότι θα ξεπεράσει το 1 δισ. 
ευρώ.

«Το νέο ΕΣΠΑ από το 2028 
και μετά δεν θα διαθέσει 
κονδύλια για μέσα σταθερή5 
τροχιά5, τόσο υψηλά όσο το 
τρέχον ΕΣΠΑ», επισημαίνει 
μιλώντας στη «θ» ο πρώην 
υπουργός Γιάννη5 Μαγκριώ- 
ms, που ως εκπρόσωπο5 Tns 
Kivnons Πολιτών θεσσαλονί- 
Kns, ερευνά το θέμα. «Ακόμη 
και το πολύ μικρότερο ποσό 
που αναμένεται να κατευθυν- 
θεί σε τέτοιου είδου5 έργα, 
αναμένεται να απορροφηθεί 
από το γραμμή 4 του μετρό 
στην Αθήνα», εξηγεί ο ίδιοε και

προσθέτει ότι με αυτό το δεδο­
μένο είναι εξαιρετικά αμφίβολο 
όταν ολοκληρωθεί η μελέτη 
για την επέκταση του μετρό 
στα βορειοδυτικά, να μπορέσει 
να βρεθεί εύκολα χρηματο­
δότηση. «Ισω5 επιχειρήσουν 
να βρουν χρηματοδότηση, εκ­
μεταλλευόμενοι τα κονδύλια 
που δεν θα έχουν απορροφη­
θεί από αρχικώ>5 ενταγμένα 
έργα. Αυτό σημαίνει ότι από 
τα μέσα του 2030 και μετά, 
ίσω5 η δυτική Θεσσαλονίκη 
μπορεί να ελπίζει...» τονίζει ο 
κ. Μαγκριώτη5.

«Αργεί η μελέτη»
Τον προβληματισμό του εκ­

φράζει μέσω ms «θ» και ο 
πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ, Ηλία5 
Περτζίνίδης. 0 i'6ios φαίνεται 
πάντως να ανησυχεί περισσό­
τερο για tous αργούς ρυθμού5 
με τους onoious προχωρούν οι 
διαδικασίε5 για την επέκταση 
του μέσου σταθερή5 τροχιάς 
npos τη βορειοδυτική Θεσσα­
λονίκη.

«As ετοιμαστεί πρώτα η 
μελέτη με το καλό, και μετά 
ανησυχούμε για τη χρηματο­
δότηση. Φαίνεται πως υπάρχει

ΕπιπΑέον 100 εκατ. ευρώ για απο^ιμιώσεκ
Το υπουργείο Υποδομών και Μεταφορών ενέκρινε αποζημίωση ύψους 90,58 εκατ ευρώ, 

που αφορούσε σε καθυστερήσει στην κατασκευή ms βασική5 γραμμή5 του μετρό, με ευθύνη 
του Δημοσίου.

Η συγκεκριμένη αποζημίωση αφορά στην κοινοπραξία ΑΚΤΩΡ - Webuild-Hitachi Rail. 
Παράλληλα, το υπουργείο ενέκρινε αποζημίωση ύψου5 10,76 εκατ για την επέκταση του

κοινοπραξία, εξαιτίας καθυστερήσεων με ευθύνη του Δημοσίου. Συνολικά, δηλαδή; οι νέες 
εγκρίσεις ξεπερνούν τα 101 εκατ ευρώ.

Το ποσό που θα εισπράξει συνολικά η κοινοπραξία εξαιτίας των καθυστερήσεων είναι ακό­
μη μεγαλύτερο, αν συνυπολογισθούν καταβολές που έγιναν το 2025. Πρακτικά, για τη (μία) 
γραμμή 14,3 χλμ. με 18 σταθμού5 και κόστος μεγαλύτερο των 3 δισ. ευρώ.
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Η στρατηγική ins ΕΕ για την περίοδο 
2028-2034 φαίνεται να αήήάζει ριζικά 
και να απομακρύνεται από το παραδοσιακό 
μοντέήο ins χρηματοδότησή των «μεγάήων 
έργων uno0ophs»

μια καθυστέρηση στη μελέτη 
ins επέκτασης, για την οποία 
ακούμε συνεχώς. Εκφράζουμε 
την ανησυχία μα5 για αυτή την 
καθυστέρηση», επισημαίνει ο 
πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Σχολιάζοντας συζητήσει 
που έρχονται και πάλι στο 
προσκήνιο περί αναγκαιότη- 
Tas επέκτασης του μετρά npos 
το αεροδρόμιο, ο κ. Περτζίνί- 
6ns σπεύδει να ξεκαθαρίσει 
ότι πάγια θέση του ΤΕΕ/ΤΚΜ 
παραμένει ότι προτεραιότητα 
πρέπει να είναι η επέκταση του 
μετρό npos βορειοδυτικά. «Η 
Θεσσαλονίκη δεν είναι Αθήνα. 
Το “Ελευθέριος Βενίζέλος” δεν 
είναι "Μακεδονία” ούτε σε ό,τι 
αφορά τις κατοικημένες πε­
ριοχές δίπλα του, ούτε και σε 
ό,τι αφορά την απόσταση από 
την πόλη. Το μετρό πρέπει να 
πάει βορειοδυτικά, όπως άλλω­

στε είχε επισημανθεί και αρ­
χικά κατά την παρουσίαση της 
κυκλοφοριακής μελέτης που 
είχε εκπονηθεί», επισημαίνει ο 
πρόεδρος του ΤΕΕ/ΤΚΜ.

Μελέτη και σχεδιασμόε
Για τον περίφημο «σχεδίασμά 

για τη μεγάλη επέκταση προς 
τη δυτική πλευρά της πόλης» 
μίλησε για μια ακόμη φορά ο 
υφυπουργός Υποδομών Νίκος 
Ταχιάος από το βήμα του 1ου 
Blue Heritage Summit, που δι- 
εξήχθη στη Θεσσαλονίκη.

Ο υφυπουργός μίλησε για 
πραγματική στρατηγική επέ­
κταση του μετρό και σημείωσε 
ότι «εκεί εστιάζει και η κυβερ­
νητική προτεραιότητα». Όπως 
τόνισε, οι σχετικές μελέτες βρί­
σκονται σε εξέλιξη, με στόχο 
έναν ορθολογικό σχεδίασμά 
που θα λαμβάνει υπόψη τη χω-

ροθέτηση, την εξυπηρέτηση 
των κατοίκων και τη βιωσιμό­
τητα του έργου, ενώ παράλλη­
λα προχωρούν οι διαδικασίες 
για τη χρηματοδότηση, η οποία 
εκτιμάται ότι θα ξεπεράσει το 1 
δισ. ευρώ και θα συνδεθεί με 
ευρωπαϊκούς πόρους.

Στα βορειοδυτικά, η μελέτη 
των σταθμών προχωρά με 
ιδιαίτερη προσοχή στη χάρα­
ξη. Κάθε σταθμός σχεδιάζεται 
στρατηγικά, ώστε να εξυπηρετεί 
πραγματικά τους πολίτες και να 
αποφεύγονται παρεμβάσεις σε 
κατοικημένες περιοχές, καθώς 
και δονήσεις ή άλλες επιπτώ­
σεις στο μέλλον. Όσο πιο ρηχό 
είναι το μετρό, τόσο προτιμά- 
ται να ακολουθεί υπάρχοντες 
δρόμους και κοινόχρηστους 
χώρους. Οι μελέτες περιλαμβά­
νουν και κοινωνική διάσταση, 
με διαβουλεύσεις με τους δή­
μους Αμπελοκήπων - Μενεμέ- 
νης και Κορδελιού - Ευόσμου, 
ενώ σύντομα θα ολοκληρωθεί 
η εκτελεστική σύμβαση μαζί με 
τα απαραίτητα τοπογραφικά 
και γεωτεχνικά στοιχεία και τη 
μελέτη κόστους - οφέλους, m

Όταν έρχεται ο πρωθυπουργός στη Θεσσαλονίκη, 
δεν περνάει απαρατήρητος. Βλέπετε στη μικρή μας 
πόλη, δεν παρατηρούνται συχνά σημαντικές επισκέψεις 
ούτε γεγονότα που σηματοδοτούν την πρόοδο των με­
γάλων έργων. Αλλά και ο Κυριάκος Μητσοτάκης στην 
τελευταία του επίσκεψη περιορίστηκε να επισκεφθεί το 
Flyover και το λιμάνι για τον 6ο προβλήτα, έργο που 
προχωρά με ιδιωτική χρηματοδότηση και συγκεκριμένα 
με κεφάλαια του επιχειρηματία Ιβάν Σαββίδη. Σε ό, τι 
αφορά το μετρό δεν μας είπε λέξη. Είχε προηγηθεί 
λίγα 24ωρα νωρίτερα ο αρμόδιος υφυπουργός Νίκος 
Ταχιάος στην... ωδή του στις προμελέτες και τις μελέτες 
της επέκτασης (;) του μετρό πέραν της Καλαμαριάς.

Εν κατακλείδι, η τακτική είναι γνωστή. Ο φακός 
πέφτει στο Flyover, το μοναδικό μεγάλο έργο με 
κρατική χρηματοδότηση που προχωράει, γιατί και 
το Παιδιατρικό Νοσοκομείο του ιδρύματος «Σταύρος 
Νιάρχος» είναι κι αυτό ιδιωτικό και όχι δημόσιο έργο. 
Από κει και πέρα το χάος.

Άλλα λόγια ν’ αγαπιόμαστε. Ας είναι ικανοποιημέ­
νοι, σου λέει, στη Θεσσαλονίκη με μερικά σχολικά 
συγκροτήματα και τον έξυπνο «Κύωνα» του ΙΜΕΤ κι 
ας περιμένουν να ολοκληρωθεί η υπερυψωμένη για 
να αναφωνήσουν «χαλάλι, άξιζε η ταλαιπωρία» για 
να δικαιώσουν και τον πρωθυπουργό τους.

«Θ»


